

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Джонмахмадова Фурузона Фахрудиновича на тему: «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации партия Исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии**

Основным субъектом политизации религии в современном Таджикистане является запрещённая террористическая и экстремистская организация Партия Исламского возрождения (ТЭО ПИВ). Попытки захвата власти в 90-х годах, дальнейшая легальная деятельность на политической арене с 1997 по 2015 гг., а также последующая активизация антиконституционной деятельности ТЭО ПИВ привели к возникновению ряда очагов угроз безопасности и политической стабильности в РТ.

Важно отметить, что анализ деятельности ТЭО ПИВ без раскрытия особенностей процесса политизации религии, являющийся основным методом деятельности названной организации, невозможен. За период легальной деятельности организации, руководство ТЭО ПИВ акцентировало своё внимание на положительные аспекты интеграции Ислама в политику, однако практический опыт показал, что деятельность организации носила исключительно деструктивный характер. Следствием агитационно-пропагандистской работы идеологов ТЭО ПИВ стало возникновение ряда локальных конфликтов, связанных с вопросом государственной идеологии, национальным самоопределением, возникновением межнациональной и местнической розни и др.

В этой связи актуальность темы диссертационной работы Ф.Ф. Джонмахмадова не вызывает никакого сомнения.

Данное исследование в структурном плане состоит из введения, трёх глав, включавших из шести параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Научный аппарат диссертации полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к научным работам подобного уровня.

Первая глава диссертации «**Теоретические аспекты политизации религии как инструмент воздействия на сознание общества**» - состоит из двух параграфов, посвящённые анализу современных научные подходы к феномену политизации религии, её роли и влияния на общество в контексте обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Первый параграф данной главы – «**Изучение современных научных подходов к раскрытию сущности политизации религии**» посвящен

анализу общепринятых в научных кругах подходов к понятию политизации религии и сущности данного явления.

По мнение автора, феномен политизации религии имеет древнюю историю, берущую свое начало с момента формирования первых государство-подобных образований, а также первых задатков религии. В древнем мире жрецы консолидировали власть в своих руках, толковали те или иные природные явления и катаклизмы, а также физические процессы как форму проявления недовольства или одобрения небесных сил, требуя необходимую модель поведения (повинование, жертвоприношение, дары и т.д.). Актуальность феномена политизации религии, неоднозначно действующая на внутригосударственные процессы (политические, экономические, социально-культурные, духовные) возросла в XX веке. Становление государства считается оконченным с момента нахождения и формирования новой политической системы, отвечающей требованиям конкретного исторического момента. В ситуации, когда отсутствует единая государственная идея, способная мобилизовать имеющиеся силы и средства, взамен национальной, государственной или иной идеологии приходит религия. Сегодня политизация религии и ее участие в политическом процессе стало обыденным явлением и используется как инструмент реализации политических, геополитических и стратегических целей.

Во втором параграфе первой главы – «**Проблема политизации Ислама и его особенности**» исследуется проблема политизации религии в рамках политических систем, где Ислам имеет главенствующую роль как исповедуемой религии. Автором проведён анализ политических событий в регионе, которые определили дальнейшую судьбу симбиоза политики с религией. Рассмотренные в научной работе примеры доказывают то, как Ислам используется для достижения политических целей. Также выведена связь между радикализмом и фундаментализмом, как следствие использования Ислама для решения политических задач.

По мнение автора, главной проблемой политизации Ислама является радикализация общества. Изучение данной проблемы и выработки возможных путей решения проблемы без установления истинных причин данного явления не представляется возможным. Ни один ученый до сих пор не смог вывести точную формулу причин радикализации мусульман.

Касаясь Республики Таджикистан диссидент, верно, заключает, что основной импульс к радикализации населения исходил от представителей ТЭО ПИВ, которые в течении более 40 лет вели агитационно-пропагандистскую работу по популяризации фундаментального мировоззрения среди общества. Только за 2015 год на территории Таджикистана были задержаны 75 членов ТЭО ПИВ, причастных к деятельности таких террористических и экстремистских организаций, как «Исламское государство», «Ансоруллох», «Исламское движение Узбекистана», «Исламская партия Афганистана», «Хизб-ут-Тахрир», «Джамоати таблиг», «Группа – 24» и др. Из граждан РТ, находящихся в

составе вооруженных формирований «Исламского Государства», многие являются членами ТЭО ПИВ. Автор также отмечает, что подобное развитие ситуации не случайно и является последствием интеграции религии в политическую и социальную жизнь государства. Специалисты правоохранительных органов едины во мнении, что политизация Ислама и его популяризация является основным источником роста числа последователей террористических и экстремистских организаций, что несомненно угрожает безопасности государства.

Во второй главе диссертации – «Последствия политизации религии в контексте обеспечения безопасности государство», состоящей из двух параграфов, рассмотрен исторический аспект политизации религии на территории современного Таджикистана, воздействие политического Ислама на формирование национального государства, а также установлена связь между политизацией религии и радикализацией общества в Республике Таджикистан.

Первый параграф второй главы – «Исторический аспект интеграции религии в политику и её воздействие на процесс формирования национального государства» посвящён историческим аспектам интеграции религии и изучен научные труды учёных, разработавших причинно-следственную связь между политизацией религии и её отражением в общественном сознании, автор выявил конкретную закономерность. В ситуации, когда религиозные догмы подстраиваются под политическую волю государства, выводится вперед консолидирующая и стабилизационная функции религии. Духовенство поддерживает политическую волю, доносит её в той или иной форме до населения, участвует в реализации политики государства. При таком стечении обстоятельств, религия трансформируется и модернизируется. Духовенство не препятствует вводимым изменениям, более того, продвигает их и доносит до граждан.

Автор верно отмечает, что история таджикского народа, несомненно, связана с Исламом. В ходе изучения исторического аспекта интеграции религиозных институтов в политическую сферу, диссертант пришел к выводу, что по своей природе правящие элиты рассматриваемого выше периода не отличались чрезмерной религиозностью. Лишь понимание неминуемости массового распространения религии, его скрытый идеологический потенциал и возможности заставили правителей избрать религиозную идеологию как основу государственной идеи. В дальнейшем (период правления Газневидов, Карабахидов и Сельджуков) роль и место религии в политической системе существенно не менялась, но стабильно укреплялась. Газневиды выступали за ортодоксальный Ислам, Карабахиды признавали власть Халифата лишь формально. Сельджуки, имея ярко выраженный племенной окрас, в своей идеологии пропагандировали идею национального единства, что понижало степень влияния религиозного института на политику.

Во втором параграфе этой главы – «**Радикализация населения как следствие интеграции религии в политику государства**» проведён анализ феномена политического Ислама и следствие попытки реализации интеграции религии в политику государства.

Автор настоящей работы считает, что основным субъектом политизации Ислама в Таджикистане является ТЭО ПИВ. Несмотря на регулярные заявления руководителя организации М.Кабири о светской направленности ТЭО ПИВ, фактические материалы позволяют доказать наличие фундаменталистского и радикального составляющих в ТЭО ПИВ. Возрожденческая деятельность эмиссаров ТЭО ПИВ, в разные периоды деятельности, включала в себя законные, «полулегальные» и противоправные методы ведения политической борьбы. Использование противозаконных средств и методов является одним из научно доказанных признаков Исламизма. В поддержку этой гипотезы выступает известный учёный Добаев И.П., утверждающий, что «Исламисты используют весь арсенал имеющихся в их распоряжении средств и методов: от законных до противоправных, вплоть до террористических».

Третья глава диссертации под названием «**Террористико-экстремистская организация Партия Исламского возрождения как субъект политизации религии в Республике Таджикистан и ее деструктивное влияние на безопасность**» также состоит из двух параграфов, в которых деятельность ТЭО ПИВ рассмотрена в контексте субъекта формирования угроз безопасности РТ. В первом параграфе данной главы – «**Партия Исламского возрождения Таджикистана как субъект интеграции религии в политическую жизнь государства**» диссертант раскрывает историю формирования, цели, намерения и другие аспекты деятельности Партии Исламского возрождения. Так, с середины 60-х годов в мусульманском мире начался процесс Исламизации политики, названный «возрождением Ислама». Под этим лозунгом появилось множество политических движений. В Таджикистане политический Ислам был представлен в форме движения возрождения Ислама, который впоследствии был преобразован в ПИВ.

По мнение автора, кульминационным моментом политизации Ислама в Таджикистане можно считать начало 1992 года, когда произошло сильное изменение в соотношении политических сил в пользу ПИВ. Формировавшаяся оппозиция во главе с ПИВ смогла привлечь на свою сторону официальное духовенство-Казият, который в свою очередь оказал соответствующее влияние на граждан. С этого момента ПИВ начала открыто вести агитационно-пропагандистскую, вербовочную, террористическую и диверсионную деятельность, направленную на захват власти. Одновременно отрабатывались сценарии мирного прихода к власти. В то же время, параллельно шла подготовка к вооружённому захвату власти, о чём подробно описано в следующем параграфе исследования.

Второй параграф третьей главы – «Террористическая деятельность ТЭО ПИВ как источник угрозы национальной безопасности Республики Таджикистан» посвящён подробному анализу всех террористических акций, совершенных ТЭО ПИВ за время своего существования. Важно отметить, что автор использовал процессуально доказанные факты и события.

А также, исследуя террористическую деятельность ТЭО ПИВ, диссертант пришёл к выводу о том, что фактически угроза ТЭО ПИВ национальной безопасности Республики Таджикистан больше, чем угроза международных террористических организаций, таких как «Исламское государство», «Джамоат ансорулло», ИДУ, ИДВТ и др., так как эта организация ведёт системную подрывную, террористическую и пропагандистскую работу.

В разделе «Заключение» автором подводятся итоги исследования, формулируются выводы, оценки и рекомендации. В целом, приведенные заключения логически вытекают из общего содержания диссертационной работы.

Автореферат диссертации и публикации по ней полностью соответствуют её содержанию.

Библиография диссертации достаточно объёмна по своему характеру и включает в себя 149 источников. Судя по ней, можно заключить, что при написании работы автором использованы труды и публикации западных, постсоветских и отечественных исследователей, а также огромный материал СМИ.

Наряду с множеством положительных моментов, диссертация также не лишена и отдельных недостатков, к числу которых, в частности, можно отнести:

1. Подчеркивая бесспорно научный уровень исследования, однако представляется возможным сделать некоторые замечания. Выявление деструктивного влияния деятельности террористической и экстремистской организации на безопасность целого общества государства требует применения ряда теорий политической психологии, позволяющие изучения психологических компонентов политической жизни общества, которые формируются и проявляются в политическом сознании наций, социальных групп и индивидов и реализуются в практических действиях всех субъектов политических процессов.

2. Ограниченност перспективного анализа: В работе необходимо более глубокое рассмотрение перспективных сценариев развития ситуации с политизацией ислама в Таджикистане. В частности, следует обратить внимание на возможные контрмеры и стратегии, которые могут быть использованы для предотвращения угрозы политизации религии.

3. Необходимость расширения эмпирической базы: Работа выделяет значимость агитационно-пропагандистской работы ТЭО ПИВ, однако требуется более глубокий анализ конкретных примеров и влияния таких

деятельностей на общество Таджикистана. Расширение эмпирической базы и использование конкретных случаев может усилить обоснованность выводов

4. В работе местами встречаются грамматические и технические ошибки.

Отмеченные недостатки не влияют на качество работы, и они носят, в основном, рекомендательный характер.

В целом, диссертационная работа Джонмахмадова Фурузона Фахрудиновича на тему: «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистической организации партия Исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан» выполнена на довольно высоком уровне, и представляет собой оригинальное законченное научное исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к кандидатским работам, а сам автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы и технологии.

### Официальный оппонент:

Заведующая отделом США и Канады Института  
Изучения стран Азии и Европы Национальной  
Академии наук Таджикистана, кандидат  
политических наук

Дороншоева Н.Ш.

734025, г. Душанбе, просп. Рудаки, 33  
Телефон: (992) 93-521-96-83  
Эл. почта: nekbaht2004@mail.ru

### «Подпись Дороншоевой Н.Ш. заверяю»

Начальник отдела кадров ИИПСАИ НАНТ

